El verbo haber es impersonal, carece de accidentes gramaticales de número y persona. Puede variar en el tiempo si se refiere al pasado, el presente o el futuro (hubo, había, hay, habrá). Nunca podrá ser hubieron o habemos.
Tiene doble función:
Como impersonal
Ej.: Hubo muchas personas en el congreso
       Hay varios ejemplos de este fenómeno
       Había un clima muy favorable
       Habrá varias conferencias en este curso
Como auxiliar (en este caso carece de significado verbal, pero expresa el tiempo, modo, número y persona que no puede expresar el participio al cual acompaña)
Ej.: Habrán regresado, habían llegado, hubieron comido
Ejemplos:
Hubieron numerosos artistas y matemáticos que expusieron en el evento. 
Corrección:

Hubo numerosos artistas y matemáticos que expusieron en el evento.

Explicación:

Cuando el uso impersonal de verbo haber es en presente nadie se confunde, si fuera en presente diría: Hay numerosos artistas y matemáticos... Pero en el pretérito, el verbo debe quedar en singular porque como impersonal solo se conjuga en la tercera persona del singular para cualquier tiempo. Por tanto, debe ser: hubo numerosos... 

Siguen habiendo tradiciones que quieren ocultar o disimular los aspectos problemáticos de las opciones éticas que deben asumirse ante determinados conflictos. 
Corrección:

Sigue habiendo tradiciones que quieren ocultar o disimular los aspectos problemáticos de las opciones éticas que deben asumirse ante determinados conflictos. 

Explicación:

Lo mismo sucede cuando el verbo haber forma parte de una perífrasis como es el caso de: puede haber, tiene que haber, sigue habiendo, debe de haber, va a haber, etc., porque conserva en ellas el sentido impersonal. El verbo auxiliar de la perífrasis debe utilizarse en singular.  
